
Protokoll der Mitgliederversammlung von Brennessel e. V. am 22.05.2012 
Ort: Hotel Waldhorn, Weingarten,  
Beginn: 19:00 Uhr 
 
Top1: Begrüßung 
  
M. E. Portele begrüßt Mitglieder und Gäste und gibt einen kurzen Rückblick auf 
2011. 
Der Vorsitzende dankt den Mitarbeiterinnen persönlich und auch den Mitgliedern 
für ihren Einsatz.  
Ein weiterer Dank gilt den Sekretärinnen der psychologischen Beratungstelle, dem 
Ehepaar Fritz, den anderen Vorstandsmitgliedern und der Kooperation mit der 
Psychologischen Beratungsstelle der Diakonie.  
 
Top2: Kassenbericht u. Prüfung 
 
Der Schatzmeister trägt den Haushalt und den Kassenprüfungsbericht vor. 
Die Kassenprüferin schlägt vor, den Vorstand und den Schatzmeister zu entlasten. 
 
Top3: Entlastung Vorstand u. Schatzmeister 
 
Frau Mähne übernimmt die Leitung der Entlastung und stellt den Antrag den 
Vorstand und den Schatzmeister zu entlasten. 
Die Abstimmung erfolgt nach Rückfrage offen und ergibt folgendes Ergebnis: 
Mit 5 Enthaltungen und keiner Gegenstimme sind der Vorstand und der 
Schatzmeister entlastet. 
 
Top4: Satzungsänderung  
 
Der Vorsitzende trägt die bisherige und die neue Fassung der Satzung vor. 
Diese lauten wie folgt: 
 
Derzeitige Fassung: 
 
§ 9 Auflösung 
 
Bei Auflösung des Vereins ist das Vermögen zu steuerbegünstigten Zwecken zu verwenden. 
Beschlüsse über die künftige Verwendung des Vermögens dürfen erst nach Einwilligung des 
Finanzamts ausgeführt werden. 
Bei Auflösung des Vereins ist eine Mehrheit von drei Viertel der anwesenden Mitglieder 
erforderlich. 
 



 
Neue Fassung: 
 
§ 9 Auflösung 
 
Bei Auflösung oder Aufhebung der Körperschaft oder bei Wegfall steuerbegünstigter Zwecke fällt 
das Vermögen der Körperschaft an eine juristische Person des öffentlichen Rechts oder eine 
andere steuerbegünstigte Körperschaft zwecks Verwendung für die Hilfe und Unterstützung für 
Menschen, die von sexuellem Missbrauch betroffen sind. 
Bei Auflösung des Vereins ist eine Mehrheit von drei Viertel der anwesenden Mitglieder 
erforderlich. 

 
Der Vorsitzende bittet um Abstimmung, die nach Rückfrage offen ausgeführt wird. 
 
Ergebnis: Mit 16 Ja-Stimmen ohne Gegenstimme und ohne Enthaltung wird die 
Satzungsänderung beschlossen. 
 
 
Top5: Haushalts-Plan 2012 
 
Der Vorsitzende trägt den Haushaltsplan 2012 vor.  
Der Haushaltsplan ergibt eine Deckungslücke von ca. 8.400€, jedoch nur aufgrund 
der erhöhten Zusage für 2012 durch das Landratsamt. Die Deckungslücke müsste 
aus den Rücklagen des Vereins beglichen werden. 
 
Top6: Neuwahl Vorstand 
 
U. Mähne übernimmt die Neuwahl des Vorstands 
Alle bisherigen Vorstände stehen wieder zur Wahl. Claudia Torn möchte wegen 
beruflicher Belastung nicht mehr als 2. Vorsitzende aktiv sein. Johanna Rundel stellt 
sich zur Verfügung.  
Nach Rückfrage an die Mitglieder soll die Wahl offen stattfinden. 
 
Wahl des 1. Vorsitzenden 
Martin Erich Portele stellt sich als Vorstand und Vorsitzender zur Verfügung. Es gibt 
keine anderen Vorschläge. Es wird um Abstimmung gebeten, wer für Martin Erich 
Portele als 1. Vorsitzenden stimmt. 
Martin Erich Portele wird mit 15 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum 1. 
Vorsitzenden gewählt.. Martin Erich Portele nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden 
Johanna Rundel wird als stellvertretende Vorsitzende vorgeschlagen und stellt sich 
zur Verfügung. Es gibt keine anderen Vorschläge.  
Es wird um Abstimmung gebeten, wer für Johanna Rundel als stellvertretende 
Vorsitzende stimmt. 
Johanna Rundel wird mit 15 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zur stellvertretenden 
Vorsitzenden gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 



 
 
Wahl des Schatzmeisters 
Gerhard Wirbel wird als Schatzmeister vorgeschlagen und stellt sich zur Verfügung. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge 
Es wird um Abstimmung gebeten, wer für Gerhard Wirbel als Schatzmeister stimmt. 
Gerhard Wirbel wird mit 15 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum Schatzmeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der Beisitzer 
Claudia Torn und Dr. Peter Birkel werden als weitere Beisitzer vorgeschlagen und 
stellen sich auch zur Verfügung. Es gibt keine anderen Vorschläge. 
Es wird um Abstimmung gebeten, wer für Claudia Torn und Dr. Peter Birkel als 
Beisitzer stimmt. 
Die Beisitzer werden mit 14 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen gewählt. 
 
Martin Erich Portele als 1. Vorsitzender dankt der bisherigen stellvertretenden 
Vorsitzenden Claudia Torn.  
 
Top7: Aktuelles aus der Beratungsarbeit, Perspektiven.  
 
Die Mitarbeiterinnen Cora Bures und Uschi Mähne berichten ausführlich aus ihrem 
Alltag, der Situation in der Beratungsstelle und stellen den Jahresbericht 2011 vor.  
 
Top8: Sonstiges 
Ein Mitglied schlägt eine größere Polarisierung vor, um in der Öffentlichkeit mehr 
Wirkung zu erzielen. Es könne nicht sein, dass z.B. für Kunstwerke oder ein Museum 
Unmengen an Mitteln zur Verfügung stehen und die wichtige Arbeit für 
missbrauchte Kinder und Jugendliche nicht angemessen erfüllt werden kann. 
 
Der Vorsitzende dankt Henning Fritz der sich bereit erklärt hat, für Brennessel den 
Sitz im Sozialsponsoring e.V. einzunehmen. 
 
Schlusswort des Vorsitzenden mit dem Wunsch für einen guten Nachhause-Weg.  
 
Ende 21:30 
 
Weingarten, den 26.05.2012 
 
Gerhard Wirbel    Martin Erich Portele 
Protokollant     1. Vorsitzender 


